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ΣΤΟΧΟΙ ΠΕΙΡΑΜΑΤΟΣ

Οι στόχοι αυτής της πειραματικής άσκησης είναι:
•  Να μελετήσετε τις μεταβολές της κινητικής και της δυναμικής ενέργειας ενός σώματος κατά την ελεύθερη πτώση του, προσδιορίζοντας την ταχύτητά του σε καθορισμένες θέσεις με τη βοήθεια μιας διάταξης εφοδιασμένης με φωτοπύλες.

•     Να ελέγξετε αν η μηχανική ενέργεια (δηλαδή το άθροισμα της κινητικής και της δυναμικής ενέργειας) του σώματος διατηρείται σταθερό κατά την πτώση του.

ΕΙΣΑΓΩΓΙΚΕΣ ΓΝΩΣΕΙΣ

Α.  Για να μελετήσουμε την ελεύθερη πτώση αντικειμένου (μεταλλική σφαίρα) στο πείραμα αυτό, προσδιορίζουμε τις τιμές της ταχύτητας (υ), του αντικειμένου (σφαίρας) σε διάφορα ύψη (h), από ένα επίπεδο αναφοράς, με τη βοήθεια μιας φωτοπύλης. Το αντικείμενο αφήνεται από γνωστό ύψος (H) και έχει γνωστή μάζα.
Β. Η βαρυτική δυναμική ενέργεια (U) αντικειμένου μάζας m, σε ένα τόπο με επιτάχυνση βαρύτητας g υπολογίζεται από την εξίσωση:
U = mgh
Όπου m η μάζα του και h το ύψος του από κάποιο οριζόντιο επίπεδο, όπου θεωρούμε μηδενική τη δυναμική ενέργεια του σώματος. Μπορούμε να πάρουμε ως επίπεδο αναφοράς (μηδενικής δυναμικής ενέργειας), το κατώτερο οριζόντιο επίπεδο της κίνησης του αντικειμένου μας. Πάντως έτσι έχουμε δυναμικές ενέργειες κατά την πτώση που μόνο συγκριτικές πληροφορίες μπορούν να παρέχουν για τις δυναμικές ενέργειες του αντικειμένου στα διάφορα σημεία της τροχιάς του.

Η κινητική ενέργεια (Κ) του αντικειμένου υπολογίζεται από την εξίσωση:
K = mυ2/2  

Όπου m η μάζα του και υ το μέτρο της  ταχύτητάς του.

ΟΡΓΑΝΑ, ΣΥΣΚΕΥΕΣ ΚΑΙ ΥΛΙΚΑ

[image: image1.png]


[image: image2.png]


• Ηλεκτρονικό χρονόμετρο (P/N 1460)                                         

• Δύο ή τρεις φωτοπύλες (P/N 1236)                                                    
• Τροφοδοτικό 7.5 – 15 VDC ( μετασχηματιστής τροφοδοσίας )
• Δύο μεταλλικές ράβδοι μήκους 0.8 m,                                              Εικ.1                Εικ.2                                                                              
· Δύο εξαρτήματα από τη συσκευή ορμής- κρούσης (εικ.1)
· Πλαστικός σύνδεσμος από τη συσκευή κεκλιμένου επιπέδου (εικ.2)       
· Μεταλλική βάση στήριξης                                                                                                             
• Μεταλλικά σφαιρίδια γνωστών διαμέτρων (από τη συσκευή κεκλιμένου επιπέδου).
• Ζυγός 
• Χάρακας 1m
ΠΕΙΡΑΜΑΤΙΚΗ ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑ - ΕΠΕΞΕΡΓΑΣΙΑ ΠΕΙΡΑΜΑΤΙΚΩΝ ΔΕΔΟΜΕΝΩΝ
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    Α. Συναρμολόγηση διάταξης. Περνάμε τη μία μεταλλική ράβδο  

μέσα στο εξάρτημα της συσκευής ορμής-κρούσης  και τη στερεώ-

νουμε στη μεταλλική βάση μετακινώντας το εξάρτημα στη κατώτερη
 θέση και το σφίγγουμε με κλειδί τύπου Αllen. 
   Περνάμε την άλλη μεταλλική ράβδο μέσα στο άλλο σημείο του
 εξαρτήματος  της συσκευής ορμής- κρούσης και το σφίγγουμε.
Το ίδιο κάνουμε και με το άλλο εξάρτημα στο ανώτατο σημείο των 
ράβδων. Προσέχουμε ώστε οι δύο μεταλλικοί ράβδοι να βρίσκονται

στο ίδιο επίπεδο. Αυτό επιτυγχάνεται χαλαρώνοντας τα δύο εξαρτήματα

στη μία ράβδο και στρίβουμε την άλλη ώστε να είναι παράλληλες. Έτσι φτιάξαμε ένα διπλό ορθοστάτη όπως στο σχήμα. Για να είναι σταθερή η μεταξύ των ράβδων απόσταση τοποθετούμε στο μέσο των ράβδων το πλαστικό σύνδεσμο από τη συσκευή κεκλιμένου επιπέδου. Με το αλφάδι επιτυγχάνουμε ευθυγράμμιση των μεταλλικών ράβδων με τη διεύθυνση της κατακορύφου.       
    Β. Μέτρηση στιγμιαίας ταχύτητας με τη φωτοπύλη (λειτουργία F1):
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Κάθε φωτοπύλη συνδέεται στην κατάλληλη υποδοχή του ηλεκτρο-  

νικού χρονoμέτρου. Το ηλεκτρονικό χρονόμετρο στη λειτουργία F1
 μετράει το χρόνο που διαρκεί το πέρασμα του αντικειμένου από 
το <<μάτι>> της φωτοπύλης (χρόνο διακοπής της δέσμης στο φω-

τοκύτταρο). Γνωρίζοντας τη διάμετρο d του σφαιριδίου υπολογίζου-

με την ταχύτητά του όταν περνούσε από τη φωτοπύλη από τη σχέ-

ση:   υ = d/Δt  όπου Δt ο χρόνος περάσματος όπως δίνεται από το
 ηλεκτρονικό χρονόμετρο στη λειτουργία F1.
Τοποθετούμε τη μια φωτοπύλη όπως στο σχήμα στο κατώτερο ση-

μείο του ορθοστάτη και μετράμε την απόσταση της από το πάνω ση-

μείο από όπου θα αφήσουμε το σφαιρίδιο. Τοποθετούμε τη δεύτερη 
φωτοπύλη σε ενδιάμεσο σημείο του ορθοστάτη και μετράμε το ύψος αυτού του σημείου από το κατώτερο σημείο (κάτω φωτοπύλη). 
Μπορούμε να τοποθετούμε τη φωτοπύλη αυτή και σε περισσότερα από ένα σημεία του ορθοστάτη η να τοποθετήσουμε και τρίτη φωτοπύλη.
Σημ. Για να μη χτυπάει το σφαιρίδιο και αναπηδάει στον σύνδεσμο που βρίσκεται στο κάτω μέρος  μπορούμε να κολλήσουμε ένα μικρό κομμάτι από πλαστελίνη στο κάτω μέρος της συσκευής επάνω στο σύνδεσμο και να τοποθετήσουμε ένα κουτάκι (όπως αυτό που περιέχει κιμωλίες) ή κομμάτι από φελιζόλ έχοντας ανοίξει μία τρύπα ώστε το σφαιρίδιο να πέφτει μέσα. 
Υπολογίζουμε την ταχύτητα του σφαιριδίου μπροστά από κάθε φωτοπύλη από τους χρόνους του ηλεκτρονικού χρονομέτρου σε λειτουργία F1.
	
	Ύψος
	Χρόνος περάσματος
	Στιγμιαία ταχύτητα

	Φωτοπύλη 1
	
	
	

	Φωτοπύλη 2
	
	
	

	Φωτοπύλη 3
	
	
	


Γ.Υπολογισμός μηχανικής ενέργειας του σφαιριδίου σε διάφορες θέσεις:

 Τώρα μπορούμε να υπολογίζουμε τη δυναμική την κινητική και τη μηχανική ενέργεια του σφαιριδίου στις διάφορες θέσεις που βάλαμε τις φωτοπύλες και συμπληρώνουμε τον παρακάτω πίνακα:
	Ύψος (h)

(m)
	Στιγμιαία ταχύτητα (υ=Δx/Δt)

(m/s)
	Δυναμική ενέργεια

(U=mgh)

(J)
	Κινητική ενέργεια

(K=mυ2/2)

(J)
	Μηχανική Ενέργεια
(EM=U+K)

(J)

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	0
	
	0
	
	


Συμπεράσματα:......................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................
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